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二ＯＯ八年三月
提高针对性，增强系统性

不断将中科院继续教育工作推向深入

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。创新最重要的是人才质量的提高，人才群体知识结构、专业结构、能力结构、智力结构的不断优化。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央，从党和国家事业发展全局的高度出发，提出了大规模培训干部、大幅度提高干部素质的战略任务。胡锦涛同志说：“实现全面建设小康社会的宏伟目标，不断开创中国特色社会主义事业新局面，迫切要求我们大规模培训干部，大幅度提高干部素质。”同时指出，从事干部培训的教职员工要创新培训内容，改进培训方式，整合培训资源，优化培训队伍，提高培训质量……努力为党的干部教育培训事业作出自己的贡献。”
科学技术的迅猛发展，继续教育不应只是对知识的一般性传授、补充、更新和拓宽，应更注重潜能的开发，重视培养开拓性的智力和方法，突出创造力和创造性思维培养。继续教育第一位的任务，就是培养具有创造性思维的人才，开发各类人才的创造力，充分发挥他们的聪明才智。这既是继续教育成功的标志，也是继续教育的重要内涵。
如何开发科技人才的潜能，悉心培养他们掌握知识技能去创造性解决科技实际问题的能力，是我院继续教育工作的着力点。近几年来，我院继续教育工作着眼于培养“三支队伍”的创新能力，着眼于同院知识创新工程相结合，着眼于将创新成果转化为实现生产力，找准切入点和结合点，继续教育工作在知识创新工程中发挥了重要作用。

为提高培训的针对性，近三年来，中科院人事教育局委托中科院党校，成立相关培训调查与研究课题组，针对不同的培训对象，先后进行了“中科院知识创新三期职工培训需求调查”、“所局级领导上岗培训需求调查”、“青年干部培训需求调查”、“党校学员培训需求调查”、“科技领导力问卷调查”，以及“研究所继续教育需求”等多方位的培训需求调查与访谈。此外，在每期培训班开班前和结束后，都进行相关培训需求问卷和座谈,从而较为全面地掌握了中科院不同部门人员、不同年龄段人员、不同岗位系列人员、管理岗位不同级别人员、科研岗位不同级别人员、技术支撑岗位不同级别人员、不同入岗时间者对知识和能力培训的差异需求。院人教局在此基础上制定并下发了《中国科学院2006—2010年继续教育规划》、《中科院继续教育指南》，这些成果的取得和应用逐步提高了我院继续教育工作的针对性，培训效果得到了受训者的认可。

为进一步做好干部培训工作，提高我院继续教育工作的针对性，增强培训工作的系统性，在《规划》和《指南》的基础上，组织专门力量，以提升学员素质与能力、解决学员实际问题为目的，从2005年起开始进行“中科院继续教育课程体系”研究，并将这一研究成果编辑成册，作为内部资料供我院教育管理机构和继续教育工作人员学习、参考和使用。
《课程体系》包括知识体系和培训项目体系。面向科技管理干部的“知识体系”，分为政治、经济、管理学、信息管理、科技管理和综合6大门类，各知识门类下进一步细分知识集合、知识单元、知识模块，成为培训课程元素。为了集成运用知识体系元素，以培训项目为载体，按照“分层次、分类别”的原则，形成“所局级领导干部培训项目”、“研究所管理骨干培训项目”、“面向研究所的指导性/重点培训项目”和“公共/通用类培训学习项目”四类培训项目体系，对各层次培训班的培训目的、对象、时间、课程等关键要素进行了策划设计，重点对所局级领导、中层管理干部，以及研究所人员等相关培训项目以知识体系为基础，进行了知识体系元素的集成和运用探索，对我院各科研院所的教育培训工作有较好的指导作用。

二〇〇八年三月十八日

中科院继续教育课程体系使用指南

中科院继续教育课程体系的研发旨在规范和协助中科院各级机构持续加强履行继续教育和培训的工作职责，提升培训组织与管理效能，强化培训质量，通过继续教育培训课程体系的规范化和系统化设计，促使我院继续教育工作持续、稳定地发展，以进一步提升我院科研人员、管理人员和技术支撑人员的业务能力、管理水平与工作技能，更好地服务于知识创新工程。为充分发挥《继续教育课程体系》的作用，特做简要使用说明。

一、课程体系框架说明

中科院继续教育课程体系主体分为两大部分，第一部分是“继续教育知识体系篇”，第二部分是 “继续教育培训项目篇”，其中，知识体系是培训教学课程设计的基础，培训项目是基于培训对象的不同而策划设计的系列培训班次和教学计划，从这两大部分的整体构架与使用方式来说，将体现系统性、联系性、层次性、动态性和开放性的使用原则。

第一部分---“继续教育知识体系篇”。该体系主要结合中国科学院各级领导与管理干部、工作人员的知识需求和当代管理科学的发展动态而设计，主体是把各级管理干部所需要的现代管理知识分为政治、经济、管理学、信息管理、科技管理和综合6大门类，并在各知识门类下进一步细分为知识集合、知识单元、知识模块和知识点，其各组成部分之间既自成一体，又可以灵活组合，可以根据不同类型和不同层次管理干部的需要组合为各种新的课程体系。因此，培训组织者可以结合本组织各类培训班的实际需求，参照该知识体系，自主选择和组合相应的培训课程，实现菜单式教学。

第二部分---“继续教育培训项目篇”。在本部分，主要按照“分层次、分类别”的原则，重点策划了“所局级领导干部培训项目”、“研究所管理骨干培训项目”、“面向研究所的指导性/重点培训项目”和“公共/通用类培训学习项目”四类培训的相关系列培训项目及其详细教学计划。因此，培训组织者在组织本单位不同类别人员的相关培训项目时，可在充分借鉴本培训项目之课程设计的基础上，依本单位实际需求适当增补相应课程来组织教学，进一步增强培训项目的针对性、科学性和规范性，提升培训效果。

二、培训项目的组织实施

《继续教育课程体系》所研发的不同层次与类别的培训项目，可采取不同的组织形式予以实施：

1、所局级领导干部培训项目，主要由人教局和中科院党校负责组织实施，各分院协助。其中部分培训班次课程设计可供各分院参考，用以策划设计本分院的所局级领导干部的培训学习。

2、研究所管理骨干培训项目，主要由中科院党校和人教局、以及其他职能局共同组织实施，加强彼此协调和良性沟通机制，促成培训资源整合利用与培训效果的最大化。管理骨干培训班次的课程设计同样可供各职能局、研究所参考。

3、面向研究所的指导性/重点培训项目，主要由研究所组织实施，其中某些具有普遍共同需求的培训班次可适当由人教局、党校和分院统筹安排各分院研究所相关人员共同参加培训学习，使培训资源利用最大化。

4、公共/通用类培训学习项目，面向全院各类人员提供自主式学习平台，主要可由学员通过学历进修、培训班次和网络课堂进行自主学习，作为集中学习和研究所安排学习的重要补充。其中相关管理技能与素养等可参照研究所管理骨干、面向研究所的指导性/重点培训项目课程和“知识体系”中相关课程予以执行，其他可通过网络课堂（如研究生院网站：http://www.gucas.ac.cn的“空中课堂”）进行自主学习，也可鼓励工作人员参加高等学校相关学历学习，充分发挥学习需求者本身的主动性和积极性。

上述不同培训项目的组织实施，涉及院级、分院级、研究所和学习者个人，为使继续教育培训项目有效实施，需在人教局的系统规划和组织协调下，加强党校、分院、研究所之间的沟通协调，进一步整合利用培训资源，促成培训资源利用的最大化和培训效果的最佳化，使培训组织化、规范化、系统化和专业化。

三、课程体系的持续完善

继续教育需紧跟时代、与时俱进，服务于组织的发展与需求。同样，本《继续教育课程体系》也将在持续动态跟踪与了解中科院发展战略、人才队伍建设，以及各类人员培训需求的基础上，深入调查研究，持续完善课程体系，使课程体系能真正体现“与时俱进、开拓创新”的特点，能适应新的时代与新的要求，促进我院继续与工作的蓬勃发展与繁荣。















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































